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Сучасна регіональна медіареальність:
досвід локальних ЗМІ

Modern regional media reality:
the experience of local media

РЕФЕРАТ. У статті досліджено проблему медіареальності як явища, яке спрямоване на маніпулювання сві-
домістю. Проаналізовано праці вітчизняних та зарубіжних науковців, подано тлумачення поняття «медіаре-
альність» у сучасному журналістикознавстві. Досліджено контент місцевих мас-медіа Рівненського краю, який 
формує медіареальність регіону, зокрема телевізійні випуски передач місцевих державних та приватних теле-
каналів, публікації місцевої періодики. Визначено зміст, тематику, проблематику медіареальності Рівненщини.

Ключові слова: регіональна медіареальність; локальні мас-медіа; медіатекст.

ABSTRACT. In the article the problem of mediarealnosti a phenomenon, which is aimed at manipulation. The 
study analyzed the works of local and foreign scientists, given the interpretation of the term «mediarealnist» in 
modern journalism. The author studied the content of local media Rivne land that forms mediarealnist region, 
including television releases to local public and private television channels, publications, local journals. The content, 
topics, issues mediarealnosti Rivne.
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В ступ. Сьогодні людина пізнає навколишню 
дійс  ність через мас-медіа, які фор мують 

у сві домості реципієнта «власну картину» 
світу – медіареа льність. Під впливом останньої 
аудиторія все більше віддаляється від об’єктивної 
реальності і все більше стає заручницею засо-
бів і джерел інформації, піддаю чись їх потуж-
ному впливу [1, 98–100]. Отже, проблема медіа-
реальності є надзвичайно актуальною у світовій 
практиці, а також і в сучасній українській дер-
жаві. Медіареальність як явище є одним із зна-
чущих соціо культурних феноменів, створю ва ним 
у процесі масової комунікації, у комуні ка ційному 
просторі якого отри мують репрезентацію всі сфе-
ри суспільного життя [2]. 

Теоретичне підґрунтя. Потужним теоретич-
ним під ґрун тям для вивчення медіареальності як 
соціокому нікаційного явища є дослідження про-
від них амери кан ських та європейських теоре ти-

ків-медіазнавців, со ціо логів, філософів, культу-
ро логів, зокрема У. Ліпп мана, С. Вебера, 
Е. Тофф лера, Ж. Бодрійяра, Н. Лума на [3], 
Г. Шиллера та ін. Так, німецький соціолог Н. Лу-
ман у праці «Реальність мас-медіа» розвиває 
оригінальне трактування мас-медіа як відокрем-
леної соціальної си стеми, аналізує роль засобів 
масової інформації у творенні соціальної реаль-
ності. Ґрунтовний аналіз фунда ментальних медіа-
теорій та наукових підходів щодо вивчення 
проблематики медіареальності, інтер претований 
у вигляді певної системи, зробив у своїй моно-
графії «Теорії медіа» С. Вебер.

А. Прохоров [4], досліджуючи типи зовнішньої 
реа льності, серед них вивчає й медіареальність 
і представ ляє її як таку, що за своїм обсягом є 
наближеною до соціальної реальності, але є на ба-
гато привабливішою за останню. А. Бандура [2] 
пояснює основні принципи медіавпливу через 
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взає модію когнітивних факторів, факторів по-
ве дінки та факторів зовнішнього середо вища. 
Л. Жи гуніна [5] вивчає питання про природу, 
роль медіа, досліджує проблематику реального 
і реа льності медіа. Н. Зражевська [1] досліджує 
тему впливу сучасних ЗМІ на сприйняття світу. 
В. Савчук [6] оцінює поняття «медіареальність» 
у контексті медіафі лософії. Водночас питання 
формування локальними ЗМІ медіареальності на 
регіональному рівні у науковій площині прак-
тич но не досліджене. Тому метою цієї статті є 
визначити, як репрезентується сучасна медіа реа-
льність засобами масової інформації Рівненського 
регіону. Поставлена мета в межах статті перед-
бачає виконання завдань, а саме: розкрити зміст 
по няття «медіареальність» у науковій парадигмі, 
визна чити, яка роль місцевих мас-медіа Рівнен-
щини у формуванні медіареальності на регіона-
льному рівні, визначити зміст, тематику, проб-
лематику медіареа льності Рівненського регіону.

Об’єктом дослідження є медіареальність, пред-
став лена телевізійними медіа та друкованими 
ЗМІ Рів ненського регіону.

Предмет дослідження – контент інформацій-
них та аналітичних публікацій, телепередач 
найбільш популярних серед населення місцевих 
ЗМІ Рівненщини загального спрямування, дер-
жавної та приватної фор ми власності, який 
призначається для найширшої аудиторії. Це 
в першу чергу телевипуски програм обласних 
державних та приватних телеканалів: Рів-
ненської обласної державної телерадіокомпанії 
(«РОДТРК»), «Рівне 1», ПП ТРК «Сфера-ТВ», 
обласних друкованих бюджетних та комерцій-
них видань – «Вільне слово», «Сім днів», «Рівне 
вечірнє», «Вісті Рівненщини», які задовольняють 
інформаційні потреби мешканців усієї області. 
Спеціалізовані друковані видання та телевізій-
ний медіапродукт ми не беремо до уваги, адже 
розраховані вони на незначну аудиторію і ре-
презентують специфічну інформацію, цікаву ву-
зькому колу читачів та глядачів. Хронологічні 
межі дослідження – 1 місяць (1 січня 2016 р. 
- 1 лютого 2017 р.). Такий вибір зумовлений не 
тільки специфікою впливу інформаційних та 
аналітичних програм, публікацій на загал, а й 
високою насиче ністю інформаційного простору 
великою кількістю інформаційних повідомлень 
та аналітикою, що є достатнім, на наш погляд, 
для достовірності резуль татів дослідження.

Гіпотеза полягає в припущенні, що медіа-
реальність Рівненського регіону є оманливою і її 
не завжди можна ототожнювати із реальністю. 

Методи дослідження. Використано метод ана-
лізу документальних джерел для дослідження 
наукової літератури на тему публікації. Для 
дослід ження зміс то вого наповнення телевізійних 

програм обласного телебачення, номерів обраних 
газет застосовано кон тент-аналіз, який дав мож-
ливість виявити, наскільки створені телебаченням 
і друкованими ЗМІ моделі відповідають тому, 
що відбувається в суспільстві, про аналізувати 
та виявити в друкованих та електронних ЗМІ 
найпоширенішу тематику. Для вивчення змісту, 
тематики та проблематики створеної мас-медіа 
реаль ності було застосовано структурний та ком-
паративний методи. 

Результати дослідження. Щоденно ЗМІ ві-
добра жають буденне людське життя, створюючи 
свій образ дійсності – медіареальність, який ви-
дають аудиторії за об’єктивну реальність. Адже, 
як вважає В. Савчук, «медіареальність, вбираючи 
усю сукупність посеред ників, представляє світ 
в його даності». Схожої думки дотримується й 
німецький вчений Н. Луман. Він вбачає такий сенс 
у феномені, при якому реальність для мас-медіа і 
завдяки ним має вигляд об’єктивної реальності. 
Як зазначає філософ, «мас-медіа виробляють 
трансце дент ну ілюзію» [4, 5]. Дослідниця Л. 
Жигуніна вважає, що медіареальність вплетена 
у повсякденність так, що багато в чому визначає 
логіку її розвитку, наділяючи все те, що не 
знаходиться в галузі мас-медіа, медіаль ними 
(тобто комунікаційними) властивостями, поєд-
ную чи різні феномени повсякденного життя 
в єдину комунікаційну мережу. Авторка вважає, 
що «медіа реальність – це знаково-символічне 
інформаційне середовище, вироблене засобами 
мас-медіа і володіє медіальними властивостями 
в найбільш очевидній формі», та наголошує на 
тому, що «за рахунок діяль ності по примноженню 
віртуального вони виступають як посередники 
між ще не здійсненим і тим, що є нині, тобто 
беруть участь у створенні нових реальностей, 
особливо утопій, які, в нашому розумінні, і 
є віртуа льне». Отже, медіареальність – це та 
реальність, яку медіа позиціонують і підносять 
як об’єктивну і правдиву [5].

Проте медіареальність – це не завжди дзерка-
льний світ-аналог об’єктивної реальності. Росій-
ський дослід ник А. Фортунатов зазначає, що 
«для медіареальності є характерним маніпуля-
тив ність, перформативність, розпредмеченння та 
деонтологізація. Маніпуляція в умовах сучасної 
медіареальності стала інструментом глобаль ного 
масово-комунікаційного процесу» – за значає 
нау ковець [7, 78]. Особливо маніпулятивною, 
неправдивою та оманливою, на нашу думку, є 
медіа реальність на локальному рівні, що скла-
дається, зде більшого з важливої для конкретного 
краю інформації (проблем, подій, ситуацій), яка 
висвітлюються місце вими медіа, більшість з яких 
належить владі, при ватним особам, місцевим 
магнатам і відображає їх інтереси. Адже на 
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сьогодні, як вважає український дослід ник проб-
лематики регіональних мас-медіа А. Лев ченко, 
«регіональні ЗМІ залишаються єдиним джерелом 
отримання місцевої інформації» [7]. Спро буємо 
оцінити регіональну медіареальність у Рівнен-
ській області, яка твориться місцевою пресою та 
електронними медіа.

Сьогодні в Рівненській області налічується 
6 теле- та радіокомпаній і зареєстровано 159 
постійної газетно-журнальної періодики, у тому 
числі 20 державних і комунальних друкованих 
засобів ма сової інформації. Левова частка по-
пу лярності серед усіх типів ЗМК Рівненщини 
ни ні припадає на пресу та теле мовлення, які 
залишаються основними інфор ма ційними джере-
лами в реалізації інформаційних потреб краян. 
Аналіз жанрового наповнення визна ченого нами 
предмета дослідження показав, що питому вагу 
серед усіх типів публікацій та телепрограм зай-
мають інформаційні та аналітичні. 

У ході дослідження було виявлено, що всі 
місцеві телерадіокомпанії області транслюють 
інформаційні програми – телевізійні випуски 
новин, зокрема пере дачі «В об’єктиві» («Сфера-
ТВ»), «День» («РОДТРК»), «Новини» («Рівне 1»), 
а більшість друкованих ЗМІ регіону відводить 
2–3 сторінки під інформаційні жанри, які мож-
на побачити в газетах під традиційними рубри-
ками «Актуально» («Вільне слово»), «У місті», 
«У області» («Рівненська газета»), «Сталося», 
«Нови ни і коментарі» («Рівне вечірнє»), «Події» 
(«Вісті Рівненщини») тощо.

На перший погляд, репрезентована оперативно-
ін фор маційним контентом ЗМІ медіареальність 
виконує конструктивну функцію інформування, 
створює зага льний комунікаційний контекст, 
який відповідає дійс ності. Адже логіка побудови 
інформаційних матеріалів у місцевих ЗМІ від-
повідає всім загальноприйнятим канонам інфор-
ма ційних жанрів, тому забезпечує прав дивість 
та реалістичність відображення дійсності. Отже, 
медіареальність, вбираючи всю сукупність по се-
редників, ніби представляє аудиторії світ у його 
даності [2; 9, 58]. Проте, якщо проаналізувати 
якість інформаційного наповнення оперативно-
інформацій них публікацій із 1 січня до 1 лютого 
2016 р. (у ході дослідження проаналізовано 279 
інформаційних матеріалів обраних нами газет), 
більшість із них – 65 % (181 публікація) емоційно 
негативного харак теру: кримінальні хроніки (78 
публікацій – 43% ), новини про антисоціальні 
вчинки (42 публікації – 23%), новини про зло-
чини (61 публікація – 34%) заповнюють шпальти 
всіх громадсько-політичних ви дань Рівненщини. 
35 % публікацій містять переважно інформацію 
про новини із сфери культури, мистецтва, по-
лі тичного життя тощо. Серед ви дань, які є 

найбільш «криміналізованими», «Рів не вечірнє» 
(64 матеріали із 181 публікації), «Вільне слово» 
(45), «Вісті Рівнен щини» (41), «Сім днів» (31 
публікація).

Найбільш поширеними, у порівнянні з ін ши-
ми, у газетних замітках є образи: «вбивця» (у 181 
емоційно негативній публікації трапляється 48 
разів – 26,5 %), «крадій» (36 разів – 20 %), «злов-
мисник» (73 рази – 53,5 %). 

Ситуація з телепрограмами не краща. Нами 
дослід жено із 1 січня до 1 лютого 2016 р. 460 
новинних телевізійних випусків передач «День» 
(«РОДТРК» – 148 випусків), «В об’єктиві» (ПП 
ТРК «Сфера-ТВ» – 186), «Но вини» («Рівне 1» – 126 
випусків). У сумарній кількості в ефірі прозвучало 
4100 інформаційних повідомлень, 2355 повідом-
лень у новинах – ін формація про вбивства, на-
силля. Із 1480 пові домлень телепередачі «День» 
(«РОДТРК») 680 повідомленнь (46 %) – це 
повідомлення про кри мінальні ситуації в місті 
та області. Із 1860 повідомлень передачі «В 
об’єктиві» (ПП ТРК «Сфера-ТВ» ) 960 (51 %) 
повідомлень негативного спрямування, а у «Но-
винах» (телеканал «Рівне 1») із 1260 новин 
715 (57 %) й інформаційних повідомлень теж 
негативного характеру. Тому практично 50–
55 % інформації досліджуваних програм – це 
негативні пові домлення.

Огляд преси показав, що кількість існуючих 
рубрик і підрубрик у газеті наближається до 
переліку тем, які висвітлюють ЗМІ. Найпоши-
реніші у рівненській пресі рубрики «Суспільство», 
«Політичне життя», «Бізнес», «Медицина», «Ос-
ві та», «Життя». Серед телепродукції найчастіше 
місцеві телеканали готують аналітичні про-
грами про економічно-політичне життя об-
лас ті (щотижнева програма «На часі» – теле-
канал «Рівне 1» – за час дослідження в ефір 
вийшло 5 випусків , «Наше місто» – приватна 
телерадіокомпанія «Сфера-ТВ» – з 1 січня по 
1 лютого 2016 р. в ефір вийшло 4 випуски), 
нагальні суспільно-побутові проблеми («Громад-
ський контроль» – «Рівне1» за час дослідження 
в ефір вийш ло 6 випуски, «Люди кажуть» 
«Сфера-ТВ» – за час дослідження в ефір вийшло 
10 випусків), соціальні проекти, («Громадська 
приймальня» – за час дослід –ження в ефір 
вийшло 12 випусків, «Телевісник служби зайня-
тості» – телеканал РОДТРК– за час дослідження 
в ефір вийшло 4 випуски, «Будні ОСББ з Ігорем 
Мічурою» – «Сфера-ТВ» – за час дослідження в 
ефір вийшло 2 випуски).

Аналіз аналітики місцевих мас-медіа та її 
тема тики свідчить про те, що більшість ЗМІ 
регіону уникає або не обговорює важливих 
проблем, які потребують нагального відобра-
ження та вирішення. У процесі дослідження нами 
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було проаналізовано 496 аналітич них публікацій 
(«Вільне слово» – 98 матеріалів, «Сім днів» – 65, 
«Рівне вечірнє» – 85, «Вісті Рівненщини» – 94). 
Сьогодні ЗМІ зосереджують увагу громадськості 
краю здебільшого на політиці та бізнесі, які 
лідирують серед інших тем та складають у 
сукупності приблизно 40 % (у  загальній сукупності 
191 публікація) від усього контенту рівненських 
медіа. Поширеними є матеріали про проблеми 
освіти (14 % – 67 публікацій), громадського 
життя області (20 % – 91), здоров’я та медицини 
(16 % – 71 публікація). Релігійна проб лематика, 
питання духовного життя, безпеки, доз вілля, 
екологічної ситуації в області, сімейна тематика, 
займають лише невелику частку (в сукупності 
бли зько 10 % – 44 публікації) газетних площ. 
У той час залишається недостатньо розкритою 
загально-суспі льна тематика (5 % – 21 мате ріал), 
практично не аналізується фінансове життя – 
таких публікацій є 2 % – 11 матеріалів.

Певна тема, яка звучить у журналістських 
мате ріа лах не є власним продуктом мас-медіа. 
Вони лише підхоплюють її, а потім розглядають 
під таким кутом, піддають її такому тематичному 
розвитку, який сприяє простому поясненню ауди-
торії, публічній ре кур сивності обговорення теми. 
Зі свого боку, це робить можливим зворотний 
вплив на комунікації у зовнішньому світі мас-
медіа, тобто впливає на полі тичні рішення, дії у 
реальному житті, на вирішення конкретної не-
безпечної ситуації, суперечності, проб леми [5, 24]. 

Очевидним є той факт, що місцеві ЗМІ, що -
разу повертаючись до одних і тих самих проблем, 
аналі зують їх з однієї точки зору, не вдаючись 
у детальний аналіз, не маючи свіжого погляду. 
Медіа підносять соціальні суперечності як «вічну 
проблему», яку вже «вирішують». Особливо бюд-
жетні телекомпанії та преса уни кають висвіт-
лення (або ж висвітлюють їх менш проблемно 
ніж є насправді) проблем житлово-комуналь ного 
господарства, питань транс порт ного забезпе чен-
ня, ремонту доріг, кому нальних закла дів. Адже 
вирішення цих проблем залежить від міського 
та обласного керівництва, які фінансово під-
тримують державні мас-медіа, а отже, впливають 
на інформаційно-тематичний спектр.

У пресі недостатньо висвітлюється питання 
щодо результатів роботи місцевої влади, народ-
них депута тів. У досліджуваний період лише 
близько 18 % (103) публікацій аналітичного та 
інформаційного спрямування у друкованих ЗМІ – 
це статті про дія льність керівників міста та 
області. Практично не друкуються у виданнях 
офіційні укази та розпо рядження керівництва 
міс та та області. Рівненське телебачення цій те-
ма тиці приділяє значно більше уваги: на телека-
налах створено окремі телепроекти («З перших 

уст – діяльність депутата» – «РОДТРК», «Депу-
татський вісник» – «Сфера-ТВ»), але немає 
глибокого аналізу діяльності обласної ради, мі-
ських рад, районних рад, державних установ.

З телеекранів та преси регіону поширюється 
міфіч ний образ «злагодженості», «достатку». Ці 
«образи» дають змогу відволікати увагу аудито-
рії від справжніх проблем, впливати на дії меш-
канців регіону, які по чинають вірити в міфічний 
добробут. Про згубний характер такого стану ре-
чей писав у 80-ті рр. ХХ ст. Е. Тоффлер, зазна-
чаючи, що «ці централізовано роз роблені образи, 
впорснуті в масову свідомість засобами масової 
інформації, сприяли стандартизації потріб ної 
для індустріальної системи поведінки» [9, 28].

Тобто медіареальність у межах Рівненського 
регіо ну створюється символічними кодами влади, 
які поста чають суспільству створену модель світу 
в формах конкретно-чуттєвого сприйняття, а не 
раціонального осмислення того, що відбувається 
[10, 77]. Не інфор муючи громадськість області про 
наявні проблеми, місцеві мас-медіа створюють 
ілюзорну медіареальність, яка вводить в оману 
та формує дискретне уявлення про справжню 
буденість краю. Це не лише ставить під загрозу 
право мешканців міста, області на отримання 
достовірної, виваженої та об’єктивної інформації, 
а й відлучає громадськість від ліквідації негараз-
дів, участі у реальному житті свого населеного 
пункту.

Висновки. Проаналізувавши аналітику друко-
ва них ЗМІ та програм телебачення, можна поба-
чити, що розбіжності між об’єктивною реальністю 
і медіареа льністью є суттєвими. Жорстоке став-
лення до людської особистості, насилля, свавілля, 
які в деталях смакують журналісти в газетних 
матеріалах, на телебаченні створюють дещо ін-
шу, відмінну від реальності картину дійсності 
Рівненщини, яка хоч насичена подіями кримі-
нального характеру, але суттєве загострення на 
ній уваги провокує прийняття цих подій як 
норму соціальної сфери буття регіону. Преса й 
телебачення не розкривають достатньо суспільно 
важливі теми, замовчують важливі проблеми ре-
гіону: економічні, політичні, соціальні, які насп-
рав ді існують, але поза медіареальністю регіону. 

Така фрагментарність інформаційно тематич-
но го потоку загрожує наслідками. Створена такою 
інфор мацією медіареальність, спричиняє агресію, 
напру ження у суспільстві. Адже людина в інфор-
маційному суспільстві не встигає осягнути ней-
мо вірний інфор маційний потік, і тому її психіка 
вихоплює з нього найбільш загальні, актуальні, 
як їй здається, події та стереотипи [1, 98]. Края-
ни починають жити в певній ізоляції від об’єк тив-
ної реальності, оскільки не знають про справж-
ній її стан. Медіареальність для багатьох стає 
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реальнішою за саме життя, бо «немає іншої реа-
льності, крім тієї, яка дана нам мас-медіа» [9, 59].

ЗМІ мають унікальну можливість впливати на 
розум та почуття людей, мислення, поведінку, 
систему цінностей тощо. За рахунок ви корис-
тання стереотипів, символічних кодів вони є 
ефективним засобом фор мування нової реальнос-
ті зі своєрідними героями, пріоритетами, пробле-
мами, яка є абстрагованою від об’єктивного стану 
речей. Аналіз контенту місцевих медіа Рівнен-
ського регіону показав, що у працівників ЗМІ 
немає мотивації щодо проведення гли бинного до-
слідження та висвітлення тих чи ін ших проблем 
фінансової, суспільної, мистецької сфер. Новини 
з життя регіону висвітлюються ними недостатньо 
повно з точки зору проблематики, тематичної 
спря мованості, із використанням си сте ми обра-
зів-«ідеалів», емоційно-негативної ін фор мації, 
яка негативно впливає на здатність індивіда 
зважено мислити, звужує свідомість реципієнтів. 

Отже, у межах регіону медіареальність поста-
чає суспільству міфологічну модель світу, впро-
ваджує нові «ідеали», «цінності» у світогляд 
жи телів регіону і стає джерелом маніпуляції 
ма сами. Тому доцільним є вивчення змісту та 
якості медіаповідомлень, які створюють медіа-
реальність. Особливу увагу слід при діляти теоре-
тичному та практичному осмисленню медіареа-
льності як глобального феномену. 
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Зубарец А. В.
Современная региональная медиареальнисть: опыт локальных СМИ

РЕФЕРАТ. В статье исследуется проблема медиареальности как явления, которое направлено на манипулирование 
сознанием. В исследовании проанализированы труды отечественных и зарубежных ученых, подано толкование 
понятия «медиареальнисть» в современном журналистиковедении. Автором исследован контент местных СМИ 
Ровенского края, который формирует медиареальность региона, в частности телевизионные выпуски передач 
местных государственных и частных телеканалов, публикации местной периодики. Определены содержание, 
тематика, проблематика медиареальности Ровенской области.

Ключевые слова: региональная медиареальнисть; локальные СМИ; медиатекст.


